
X eg y ven egyedik évi oly am. szám. Debreezen, lí)21 november 12.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

FŐSZERKESZTŐ : DR. KUN BÉLA. FELELŐS SZERKESZTŐ : DR. ERDŐS KÁROLY.
Megjelenik hetenként egyszer, szombaton, féliven. 
Előfizetési ár: egész évre 80 kor., félévre 40 kor. 
Q Egyes szám ára két korona. D

** Szerkesztőség és kiadóhivatal : Debreezen, Kollégium. •• 
Ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Tetszhalál*
Nem képzelhető el valami borzasztóbb, valami 

rettenetesebb, mint a tetszhalál. Az öntudat teljes 
birtokában tehetetlenül lenni a temetni szándé­
kozók között: valósággal őr jítő állapot.

IIven a mi helyzetünk ma, akár mint nemze­
tet. akár mint egyházat, akár mint egyesi tekint­
sem. Tudjuk, hogy élünk, még kering ereinkben 
a vér, ajkaink még nem hidegültek el, füleink hal­
lanak, agyunk gondolkozik, de a hang a torjain­
kon akad, izmaink, idegeink megmerevedtek, egy 
szempillantásnyi képességünk sincs, magunkkal 
jólehetetlenek vagyunk.

Ha csak mi magunkat nézzük, semmi kétsé­
günk sincs az életben létei felöl. Egyénileg: 
írunk, olvasunk, kötelességünket végezzük : az egy­
házban : prédikálunk, híveinket vezetgetjük, tanít- 
gatjuk, ilt-otl épületeinket tatarozgaljuk, gyűlése­
ket. konferenciákat tartunk, azokon vitatkozunk, 
határozunk; és mi az eredmény ? Semmi, 'agy 
legfeljebb úgvszólván semmi. írásainkkal nem 
tudjuk mozgásba hozni a lelkeket, annviia leg­
alább is nem, hogy e mozgás életet mutasson ; hí­
veinkben az öntudatot meg tudjuk tartani jelen­
legi állapotában, de korántsem vagyunk kepesek 
őket az ön megtagadásnak, áldozatkészségnek 
olvan magaslatára emelni, amely elevenítő erő­
ként hatna bénult idegeinkre; ügyes-bajos dol­
gainkat megvitatjuk, minden tekintetben bev ­
alló részletekre kiterjedő határozatokat hozunk, 
de azoknak véghezvitelére, megvalositasara. uj al­
kotásokra mintha nem volna bennünk erő cs ké­
pesség. Mintha csak valami ólomsulyu átok nyű­
gözné le és tenné tehetetlenné életünket es mun 
kánkat. Tudjuk, mit kell tenni, akarjuk is tenni, 
de hogv azt véghez is vigyük, ahhoz nincsen 
erőnk. Valóban ' tetszhalottak vagyunk ; olyanok 
mint ,.a vak őr, a néma hírnök, a béna harcos, a 
sánta futár, a betegségben járatlan orvos .

Csoda-e hát. ha a külső világ úgv bánik ve­
lünk, mint akik nem tényezők, mint akik nem él­
nék » Úgv állunk a külvilág elolt, mint „néma 
igazság1' " Lera jzolhatatlan, szomorúan megrázó 
tragikum: az ember által elgondolható le|hatal-
masabb eszme : az igazság, amelynek az o.o^ v
valóságban érvényesülése szabja m „
sorsát ': az igazság íme néma. tetszhalott. _

Halottat támasztani, némát megszoMtaüii 
csak Az tud. Akinek teljes hatalom adatott m _ 
nyen és földön. Ő pedig mindenekelőtt azt kei .

Ili szesz-e ? Van-e hited ? Mert akinek hite van, 
annak minden lehetséges. Higvjünk azért elvet- 
letelt állapotunkban rendületlenül, legyen segít­
ségünkre az űr a mi hitetlenségünkben a szaba­
dulásra és akkor meg fogjuk látni a legszebb a 
legdicsőbb látványt: a megszólaló, beszélő igaz­
ságot, a tehetetlen test megmozdulását és dicsőíteni 
fogjuk öt, aki nem enged igaztalanul elveszni-

Gl

EJcryház

A felsöszaboícsí Református Egyház­
megye Lelkészegyesülete.

1921 október 31-én délután 2 órai kezdettel 
Kisvárdán értekezletet tartott, amelyen szép gon­
dolatok kerültek felszínre az igazi keresztyén élet 
felélesztésére.

Az „Erős várunk...“ eléneklése után Papp 
Kálmán mándoki lelkipásztor magával ragadó 
imával vitte a lelkeket Isten elé; majd Vass Mi- 
hálv leikészegyesületi elnök mélyen szántó gon­
dolatokkal telített megnyitójában rámutatott a 
valódi keresztyénség hatalmas erejére, mely hi­
vatva van új világot teremteni a jelszavak vilá­
gának romjai felelt. ,

Ezután dr. Révész Imre debreezení lelkipász­
tor tárgyalta a reformátorokra tett visszapillan­
tással azt a kérdést, hogy milyen helyet foglal el
ecvhazi cleiünkben az úrvacsora ? Megrajzolván
a mai szomorú képet, kitűzte a célt, amelyet meg 
kell valósítani. A fontos kérdéshez Kovács Lajos
esperes és

.Laiil. w 1 vi i Lv/o nmuvoiiv./. ^ •>

Vas Mihálv elnök szólották hozza tar­
talmasán. A megkapó eszmecsere után Keresz­
tény Sándor lelkész a F- R. B. Sz. alapszabályai­
ról szólva, bizottság kiküldését javasolja, amely­
nek feladata az alapszabályok átdolgozása és az 
egyházmegyei gyűlés elé terjesztése. _

Szombatin* Imre eperjeskei lelkipásztor a va­
sárnapi iskola jelentőségéről s minden gyülekezet­
ben való felállításának szükségességéről szólott 
”azda° külföldi tapasztalatokra hivatkozva, éb­
resztvén a lelkeket. Kiss Lajos demecseri lelkipász­
tor a bel misszióról és annak hasznáról beszelt. 
Fejtegette a belmissziói munkának a cura pasto- 
raíissal való szoros kapcsolatát és a hívek lelki 
életére gyakorolt áldásos hatását. Az értekezlet 
egyházmegyei belmissziói munka terv kidolgozá­
sára bizottságot küldött ki.
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Veres Károly túrái lelkipásztor lelkészi gyám­
intézet felállítására vonatkozó javaslatának elfo­
gadása után hálaimával és énekkel ért véget a ta­
nulságos értekezlet.

Este (> órakor a református templomban a 
Kisvárdai Református Nőegylet rendezett vallá­
sos estélyt, amelyen dr. Révész Imre a reformá­
ció jelentőségéről tartott nagy hatású előadást.

K—l.

Iskola

A hevesnagykúnságí református egy­
házmegyei tanítóegyesület

október 13-án tartotta közgyűlését Szolnokon a 
varmegyeházánál. A Himnusz"eléneklése után Tö­
rök Imre esperes megható «alkalmi imája emelte 
magasba a lelkeket. Az egyesület elnök*, Kecske- 
méthy László nyugalomba vonulván, |iz elnök­
ségről lemondott. A Központi Bizottság fezen köz­
gyűlési,; ügyvezető elnökké Zeke Dániel török- 
szentmfldósi tanítót választotta, ki e közgyűlést 
előkészítette, összehívta s a megjelenteket üdvö­
zölve, megnyitotta. Különösen üdvözölte Török 
irnre esperest és Biliary István kir. tanfelügyelőt, 
kik lelkes szavakban válaszoltak és fejeztek ki 
rokon érzésüket a tanítóság iránt.

A távozó elnök gyönyörű búcsúlevelének fel­
olvas isa után Zeke Dániel ügyvezető elnök mél­
tatta Kecskemétbe László érdemeit, kit a közbiza­
lom bárhova helyezett, mindenhol derekasan 
megállotta a helyét, mindenhol egész férfi volt, ki 
meleg jó szívével, éles eszével, jel lem es gondolko­
zásával oly sok jót, oly sok hasznosat tudott el­
érni és alkotni. Közgyűlés sajnálattal vált meg 
tőle, érdemeit megörökíti s megválasztotta őt örö­
kös tiszteletileli elnöknek- Tárgyalás közben érke­
zett a terembe az Országos Tanító Szövetség és az 
Eötvös Alap képviseletében Rákos István fővárosi 
szakle lügyelő tanító, ki az ügyvezető elnök üd­
vözlésére hosszabb beszédben válaszolt. A jelen­
levők elhatározták, hogy az Eötvös Alapba mind­
nyájan belépnek tagul.

Juhász Bálint a mezőtúri tanítók nevében a 
tanterv helyesebb elrendezése címén azt indítvá­
nyozta, hogy a Történet és Természetrajzot már 
a I\-ik osztályban kezdjek tanítani. Indítványát 
a közgyűlés felterjeszti az cgvhazmegyéhez-

A jövő feladatairól Bodor Lajos (Kisú jszál- 
les) tartott tartalmas, lebilincselő előadást. Követ­
kező értekezés a Zeke Dánielé volt e címen : Tag­
jai legyiink-e a 1 a ni tóegvesüle tek Országos Szö­
vetségének ? Előadó elmondja, hogy kezdettől 
fogva tagjai voltunk s annak működésében tevé­
kenyen részt is vettünk. Nagv baj volt azonban az, 
hogy a tani tóegyesületeknek csak egy része volt 
Oá. ez a gyűlésekre járt, a munkában részt vett, 
tagdíjat fizetett. A másik rész nem volt tag. gyű­
lésekre nem járt, semmiféle munkát nem Végzett, 
Ondiját nem fizetett, az Országos Szövetség fára­
dozásának eredményét, az elért sikert azonban 
epgn ug\ élvezte, mint aki tag volt. Előadó javas­
ltára kimondta a közgyűlés, hogy továbbra is tag

marad, de megkeresi az Orsz. Szövetség Elnök­
ségét, hasson oda, hogy tag legyen minden tanító­
egyesület, bármilyen jellegű legyen is az.

Nagy Árpád (Mezőtúr) megindokolt előter­
jesztése alapján közgyűlés megkeresi az egvház- 
Jnegyet, hogy mivel a 250 és 320 K lakáspénz egy­
általában nem elegendő, az egyházak adjanak la­
kást természetben, vagy pedig adják meg az ál­
lami tanítók lakbérét, úgyszintén állítsak vissza 
a dí jlevelek természetbeni régi pontjait.

Jövő gyűlés székhelyéül Kunmadarast jelöl­
ték meg. Évi tagdí j 30 K. A tisztújítás során Zeke 
Dániel ügyvezető elnök hivatkozva arra, hogy be­
tegsége miatt múlt hó közepe óta 1 évi szabadsá­
gon van, az elnökséget nem vállalja s ajánlja Bo­
dor Lajost (Kisújszállás), kit a közgyűlés meg is 
választott. Alelnökök lettek : Juhász Bálint és 
Xagv Árpád (Mezőtúr), jegyzők Varga István 
(Kisújszállás) és Nagy László (Karczag), pénz- 
fői nők Nobik Lajos (Mezőtúr). Gvülés a Szózat 
eléneklése után lelkes hangulatban oszlott szét-

k—l.

Közélet

A hódmezővásárhelyi ó-templom 
200 éves jubileuma.

A hódmezővásárhelyi egyház ó-temploma 
ebben az évben kétszáz esztendős. Ezt a nevezetes 
fordulót a nagy egyház lélekemelő ünnepség ke­
retében ülte meg és a keretnek tartalmat adandó, 
meghívta körébe egyházkerületünk Elnökségét is.

i Dr. Baltazár Dezső püspökünk és gróf Degen- 
féld József főgondnokunk f. hó 5-én este érkeztek 
meg. Az állomáson nagy közönség várta és Gvőrffy 
József egyik helybeli lelkipásztor az egvház, Soós 
István polgármester a város, Lázár Lajos a Re­
formátus Szövetség nevében köszöntötte őket. Az 
o-templom előtt Pap Imre lelkészelnök fogadta az 
illusztris vendégeket.

Másnap, vasárnap a zsúfolásig megtelt temp­
lomban Tutó Zoltán békésbánáti esperes imádko­
zott, magával ragadván a lelkeket imádsága szár­
nyain, majd dr. Baltazár Dezső püspökünk mon­
dott remek prédikációt a templomnak az emberek 
életében megmutatkozó óriási fontosságáról és ál­
dásáról. A hatalmas szózat kitörölhetetlen nvomo- 
kat hagyott- a hallgatóság lelkében. Az istentiszte­
let Pap Imre lelkészelnök szél) imádságával vég­
ződött- ‘ ö b

Istentisztelet után 18 küldöttség tisztelgett püs­
pökünk előtt, közöttük valamennvi felekezet lel­
készével élén, a Hódmezővásárhelyre költözött má- 
ramarosszigeti jogakadémia stb.' Délután három 
oiakor 200 terítékes bankett volt. amelyen sok kö- 
szöntő hangzott el dr. Baltazár Dezső püspökre, 
kzek közül legpoétikusabb volt Cseh András róm. 
kaik. pl* 1 »anősé, legkenetesebb a polgármesteré, 
legszellemesebb Seltmann Lajos rabbié, de a leg­
tartalmasabb, a keresztyéni igaz szere tetet legszeb­
ben sugároztató tószt mégis csak a püspökünké 

'•élt. akinek Hódmezővásárhelyen megjelenése a 
felekezeti békességnek örömnapja marad.
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Különfélék
Egy éve, hogy aláírtuk a trianoni békét. Az 

azóta eltelt idő bizonyságot tesz gyengeségünkről 
és becsületességünkről, de ellenségeink kapzsisá­
gáról és állhatatlanságáról is.

1' utó Zoltán, a békésbánáti egyházmegye es­
perese, szentesi lelkipásztor folyó hó 8-án" meg­
halt. Nagy buzgóságú, kiválóan lelkes férfiú, hű 
lelkipásztor, nagy koncepciójú szervező erő volt. 
Szónoki sikereiről sokáig bizonyságot tesznek az 
általa Istenhez vezetett lelkek, egyházépítő mun­
kásságának maradandó alkotása az árvaságra ju­
tott bánáti kis egyházak, több mint három évtize­
des lelkipásztori tevékenysége virágzó gyülekeze­
tei hagyott maga után Temesváron és Szentesen, 
közel évtizedes esperessége alatt a tiszántúli egy­
házkerületnek legnagyobb kiterjedésű egyházme­
gyéjének volt bölcs tapintató, sikerdús vezetője. 
Temetésén, nov. 10-én püspökünk imádkozott. 
Legyen áldott emléke.

Kollégiumunk felsegítése. Hogy mennyire ére- 
zik egyházaink s annak vezetői, lelkésztársaink 
kollégiumunk megmentésének elengedhetetlen 
szükségességét: megállapítható abból a buzgóság- 
ból, melyet a segély-adomány gyűjtése körül ta­
núsítottak. Hálával kell elismernünk, hogy a lel­
kes támogatásnak kiváló jelenségeivel volt sze­
mcsénk találkozni. Mivel azonban nem tudott a 
gyűjtő-bizottság, valamennyi egyházba közvetlen 
gyűjtő megbízottakat küldeni : a támogatás gya­
korlására sok lelkésznek még nem volt alkalma. 
A gyűjtés munkája nincs befejezve és így az ered­
ményről csak annyit közölhetünk, hogy az újabb 
szükségeink fedezésére fele részben sem elegendő. 
Ennek következtében a gyűjtő-bizottság abban ál­
lapodott meg, hogy a munkát tovább folytatja. 
Felkéri a nt. lelkész urakat, hogy a kollégiumi 
pénztári hivatalhoz küldendő értesítés útján mél- 
tóztassanak nyilatkozni, hogy küld jön-e a kollé­
gium a még,,meg nem kereshetett egyházakhoz 
gijüjtö tanárokat? A népesebb helyekre ilyen ér­
tesítés nélkül is menni fognak megbízottak. Érte­
sítést kér a gyűjtő-bizottság a terménygyűjtes 
eredményéről is, hogy a természetben való beszál­
lítás vagy értékesítés tárgyában megállapodásra 
lehessen jutni. Igyekszünk úgy intézni a g\újtok 
kibocsátását, hogy lehetőleg vasárnapi ünnepen 
'jelenhessenek meg s a templomi szolgálatot ada­
kozásra felhívó egyházi beszéd tartása mellett a 
lelkész hozzájárulásával ők végezzék. Általános­
ságban az alábbi híradást teljesíthetjük a gyűjtés 
ügyében : Debreczen város lakosságát a presbité­
rium küldöttei keresték fel a kollégium miségi le­
sére szolgáló adományok átvételére. A gyűjtés me^ 
nincs befejezve. Ezekben a napokban a kővetkező 
jelentékenyebb adományok birtokába jutott a yo 
légium : Márk Endre és dr. Lencz Géza gyűjtésé 
Békés városában 49,071 K 41 f, a békési egyház 
adománya ezenkívül 5000 K lesz. Békés vnos pt 
dig 10.000 koronát szavazott meg. A Debreczeni

Lajos pénztári ellenőr és 18 kollégiumi (egyetemi) 
tanuló ifjú feljárása mellett 10,183 K készpénz és 
mintegy nyolc szekér igen értékes zöldség ado­
mány volt. Itt a gyűjtés még nincs befejezve, a vá­
rostól távol levő nagyobb birtokosoknak a felke­
resése folyamatban van. A gyűjtés még sok helyen 
ezután lesz megtartható. Hajdúszoboszló, Hajdú­
böszörmény, Kaba, Nagvléta, Báránd, Biharke- 
resztes, Csenger, Fehérgyarmat, Mikepércs, Vá- 
mospércs, Nagyecsed, Ivomádi, Berekböszörmény 
stb. felkeresése — több más hellyel együtt — még 
hátra van. Nyíregyházára folyó hó 12-én dr. Ré­
vész Imre lelkész és Márk Endre egyházkerületi 
ügyész fognak kimenni a gyűjtés foganatosítására.

Adomány a kollégiumi tápintézetnek. Koráb­
ban hírt adtunk arról, hogy dr. Görgey Márton 
balmazújvárosi orvos és neje Gulyás Ilona a kol­
légiumi táp intézet javára 50,000 koronás alapít­
ványt fognak tenni. Ennek első részletéül dr. Gu­
lyás István ny. főgimnáziumi tanár útján a kol­
légiumi pénztárba a mai napon 30,000 koronát be 
is fizettek. Ha a kollégium egykori sok-sok növen­
dékét ekkora meleg, hálás szeretet csatolná kollé­
giumunkhoz annak szorult helyzetében : az alma 
mater homlokáról eltűnnének a borús gondokozta 
redők... Lássátok meg a magasztos példát, egy­
kori tanítványok és akiknek mód adatott reá, kö­
vessétek azt sietve. Debreczen, 1921 nov. 9. Kol­
légiumi pénztári hivatal.

Felhívás az ér melléki református egyházme­
gyéhez tartozó lelkészözvegyekhez. Tisztelettel 
felkérem a következő lelkészözvegyeket: 1. özv. 
Szikszay József né, 2. Bajza Antalné, 3. Thamásy 
Lajosné, 4. Csontos Lászíóné, 5. Molnár Mihályné, 
6. Vécscy Sándorné, 7. Könyves Tóth Sámuel né, 
8. Fazekas Imréné, 9. Yégh Lajosné, 10. Józsa Gá- 
borné, 11. Nagy Imréné, 12. Magyarv Gáborúé. 
13. K. Szabó Józsefné, 14. Kovács Lászíóné, hogy 
jelenlegi tartózkodási helyüket (utolsó posta, vár- 
megve, utca, házszám) sürgősen közöljék velem, 
mert a lelkészi nyugdíjintézeti végreh. bizottság 
2409—1921. sz. értesítése szerint segély van ré­
szükre kilátásba helyezve. Nagyiéta, (Bihar m.) 
1921. nov. 3. Radó József református lelkész, egyh. 
megyei pénztárnok.

Hivatalos Értesítés

Takarékpénztár hatalmas adománya 20.000 kor., 
özv. Steinfeld Mihályné úrnő segélye (Macsi ura­
dalom) 20.000 K lesz. November 6-an di. I erenczj 
Gvula egvelcmi tanár a derecske, egyházban lel­
kes beszedet tartott, melynek eredőiem e az ADarct

A lelkészképességi vizsgálatok tárgyában a 
vizsgáló bizottság az alábbi határozatot hozta :

Kivonat
a II. lelkészképesítő vizsgálati bizottság 1921 szep­
tember hó 19- napján tartott ülése jegyzőkönyvé­
ből. ... . ,5. sz. Püspök úr előadván, hogy a vizsgalatok 
színvonalát erősen befolyásoló s leszállító háborús 
és más rendkívüli körülmények megszűntek, úgy 
hogy a rendes készület immár minden atyafi szá­
mira lehető, indítványozza, hogy úgy a jelöltek 
tudományos képzettsége, mint főként egyházunk 
nagy érdekei szempontjából az újabban gyakorolt 
elnéző s alacsonyabb mértékkel megelégedő rend­
szer teljes mellőzésével a vizsgálat komolyságát 
biztosító szigorúbb elbírálás újra helgeztcssék regi 
jogaiba s a jelöltektől teljes készültség kívántas- 
sék meg.
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Veres Károly túrái lelkipásztor leikészi gyám­
intézet felállítására vonatkozó javaslatának elfo­
gadása után hálaimával és énekkel ért véget a ta­
nulságos értekezlet.

Este 6 órakor a református templomban a 
Kisvárdai Református Nőegylet rendezett vallá­
sos estélyt, amelyen dr. Révész Imre a reformá­
ció jelentőségéről tartott nagv hatású előadást.

K-l.

Iskola

A hevesnagykúnságí református egy­
házmegyei tanítóegyesület

október 13-án tartotta közgyűlését Szolnokon a 
vármegyeházánál. A Himnusz eléneklése után tö­
rök Imre esperes megható -alkalmi imája emelte 
magasba a lelkeket. Az egyesület elnöke, Kecske- 
méihv László nyugalomba vonulván, az elnök­
ségről lemondott. A Központi Bizottság ezen köz­
gyűlésig ügyvezető elnökké Zeke Dániel török­
szentmiklósi tanítót választotta, ki e közgyűlést 
előkészítette, összehívta s a megjelenteket üdvö­
zölve, megnyitotta. Különösen üdvözölte fölök 
Imre esperest és Biliary István kir. tanfelügyelőt, 
kik lelkes szavakban válaszollak és fejezték ki 
rokonérzésüket a tanítóság iránt.

A távozó elnök gyönyörű búcsúlevelének fel­
olvasása után Zeke Dániel ügyvezető elnök mél­
tatta Kecskeméthv László érdemeit, kit a közbiza­
lom bárhova helyezett, mindenhol derekasan 
megállotta a helyét, mindenhol egész férfi volt. ki 
meleg jó szívével, éles eszével, jellemes gondolko­
zásával olv sok jót, oly sok hasznosat tudott el­
érni és alkotni. Közgyűlés sajnálattal vált még 
tőle, érdemeit megörökíti s megválasztotta őt örö­
kös tiszteletbeli elnöknek. Tárgyalás közben érke­
zett a terembe az Országos Tanító Szövetség és az 
Eötvös Alap képviseletében Rákos István fővárosi 
szakfelügyelő tanító, ki az ügyvezető elnök üd­
vözlésére hosszabb beszédben válaszolt. A jelen­
levők elhatározták, hogy az Eötvös Alapba mind­
nyájan belépnek tagul.

Juhász Bálint a mezőtúri tanítók nevében a 
tanterv helvesebb elrendezése címén azt indítvá­
nyozta, hogy a Történet és Természetrajzot már 
a IV-ik osztályban kezdjék tanítani. Indítványát 
a közgyűlés felterjeszti az egyházmegyéhez-

A jövő feladatairól Bodor Lajos (Kisújszál­
lás) tartott tartalmas, lebilincselő előadást. Követ­
kező értekezés a Zeke Dánielé volt e címen : Tag­
jai legvünk-e a Tanítóegyesületek Országos Szö­
vetségének ? Előadó elmondja, hogy kezdettől 
fogva tagjai voltunk s annak működésében tevé­
kenyen részt is vettünk. Nagy baj volt azonban az, 
hogv a tanítóegyesületeknek csak egy része volt 
tag. ez a gyűlésekre járt. a munkában részt vett, 
tagdíjat fizetett. A másik rész nem volt tag, gyű­
lésekre nem járt, semmiféle munkát nem végzett, 
tagdí jai nem fizetett, az Országos Szövetség fára­
dozásának eredményét, az elért sikert azonban 
épen úgy élvezte, mint aki tag volt. Előadó javas­
latára kimondta a közgyűlés, hogy továbbra is tag

marad, de megkeresi az Orsz. Szövetség Elnök­
ségét. hasson oda, hogy tag legyen minden tanító­
egyesület, bármilyen jellegű legyen is az.

Nagy Árpád (Mezőtúr) megindokolt előter­
jesztése alapján közgyűlés megkeresi az egyház­
megyét, hogy mivel a 250 és 320 K lakáspénz egy­
általában nem elegendő, az egyházak adjanak la­
kást természetben, vagy pedig adjak meg az ál­
lami tanítók lakbérét, úgyszintén állítsak vissza 
a díjlevelek természetbeni régi pontjait.

jövő gvűlés székhelyéül Kunmadarast jelöl­
ték meg. Évi tagdíj 30 K. A tisztújítás során Zeke 
Dániel ügyvezető elnök hivatkozva arra, hogy be­
tegsége miatt múlt hó közepe óta 1 évi szabadsá­
gon van, az elnökséget nem vállalja s ajánlja Ba­
ilor Lajost (Kisújszállás), kit a közgyűlés meg is 
választott. Alelnokök lettek: Juhász Bálint es 
Nagy Árpád (Mezőtúr), jegyzők Varga István 
(Kisújszállás) és Nagv László (Karczag), pénz- 
tárnok Nóbik Lajos (Mezőtúr). Gyűlés a Szózat 
eléneklése után lelkes hangulatban oszlott szét-

k—l.

Közélet

A hódmezővásárhelyi ó-templom 
200 éves jubileuma.

A hódmezővásárhelyi egyház ó-temploma 
ebben az évben kétszáz esztendős. Ezt a nevezetes 
fordulót a nagy egyház lélekemelő ünnepség ke­
retében ülte meg és a keretnek tartalmat adandó, 
meghívta körébe egyházkerületünk Elnökségét is.

Dr. Baltazár Dezső püspökünk és gróf Degen- 
féld József főgondnokunk f. hó 5-én este érkeztek 
meg. Az állomáson nagv közönség várta és Győrffy 
József egyik helybeli lelkipásztor az egyház, Soós 
István polgármester a város, Lazár Lajos a Re­
formátus Szövetség nevében köszöntötte őket. Az 
ó-templom előtt Pap Imre lelkészelnök logadla az 
illusztris vendégeket.

Másnap, vasárnap a zsúfolásig meglelt temp­
lomban Futó Zoltán békésbánáti esperes imádko­
zott. magával ragadván a lelkeket imádsága szár­
nyain, majd dr. Baltazár Dezső püspökünk mon­
dott remek prédikációt a templomnak az emberek 
életében megmutatkozó óriási fontosságáról és ál­
dásáról. A hatalmas szózat kitörölhetetlen nyomo­
kat hagyott- a hallgatóság lelkében. Az istentiszte­
let Pap Imre lelkészelnök szép imádságával vég­
ződött.

Istentisztelet után 18 küldöttség tisztelgett püs­
pökünk előtt, közöttük valamennyi felekezet lel­
készével élén, a Hódmezővásárhelyre költözött má­
ra marosszigeti jogakadémia stb. Délután három 
órakor 200 terítékes bankett volt. amelyen sok kö­
szöntő hangzott el dr. Baltazár Dezső püspökre. 
Ezek közül legpoétikusabb volt Cseh András róm. 
kath. plébánosé, legkenetesebb a polgármesteré, 
legszellemesebb Seltmann Lajos rabbié, de a leg­
tartalmasabb, a keresztyéni igaz szeretetet legszeb­
ben sugároztató tószt mégis csak a püspökünké 
volt. akinek Hódmezővásárhelyen megjelenése a 
felekezeti békességnek örömnapja marad.
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Különfélék
Egy éve, hogy aláírtuk a trianoni békét. Az 

óta eltelt idő bizonyságot tesz gyengeségünkről 
becsületességünkről, de ellenségeink kapzsisá­

gról és állhatatlanságáról is.
3 Futó Zoltán, a békésbánáti egyházmegye es- *!- szentesi lelkipásztor folyó hó 8-án meg- 
Ut Nagy buzgóságú, kiválóan lelkes férfin, hu 

il inásztor nagy koncepciójú szervező erő volt.
C k Vl-í sikereiről sokáig bizonyságot tesznek az 
fK Istenhez vezetett Telkek, egyházépilö mun- 
i ' cf-'imk maradandó alkotása az ar\asaöra ju 
SbSi Ms egyházak, több mint három évtize- 
1 lelktpászlorf tevékenysége virágzó CTulekeze-

a'íiStnS

Sä ifgÄrÄ6Ä
fSän n.v, 10-én püspökünk imádkozott.
T p^vEii áldott emleke. . ,
' ^Kollégiumunk fejtés. Hogy m^nyuee.^ 
zik egyhazaink » a™ak 'eze , lheleUen 
kollégiumunk «8««; aM)(M a buzgóság- 
szüksegesseget m=Fllapiinaio kiiriil ta-
W1>-ÄetHMiÄi SÄ hogy a lel- 
nusitottak. rtaiavai Keil pnségeivel volt szé­
kes támogatásnak kyalo je • » nem tudolt a
recsénk találkozni. Ml e„Yházba közvetlen
gyűjtő-bizottság valamenn ö- támogatás gya-
gyuitó megfázol akat küldeni .iiem ^ alkal a.
korlasara sok lelki szül ». és ígv az ered-
A 8> üilfs “^Xit1 özölVelinik, hogy' az újabb 
menyről csak anny i i i ■ i elegendő,
szükségeink fedezesere fele a,,ban ál-
Ennek következteben a » 1 tovább folvtatja.
lapodott meg, bogy a n - kollégiumi
Felkéri a nt. lelkész ül^ ^ mél_
pénztári hivatalhoz kid küld jön-e a kolle-
tóztassanak nyilatkozn, egyházakhoz
gium a még meg nem kmsh^ ilyen ér-
qijujtö tanárokat. - • Zanak megbízottak. Erte-tesiiés nélkül is ™enmJ°gnBk **8 é s
sítést kér a gyuit0‘blftermészetben való beszal- 
eredményerol is, hon ában megállapodásra
lítás vagy ertekesü intézni a gyújtok
lehessen jutni ^^Stőleg Vasárnapi ünnepen 
kibocsátását, hogy lellL.l°^lomi szolgálatot ada- 

‘ jelenhessenek meg s tartása mellett a
hozásra felhívó egyházi bes tiM: Általános­
lelkész hozzájárulásává! ok Wlhetjük a gyűjtés
Ságban az alabbi 1111 a( ; jokosságát a presbite- 
ügyében : Dehreezen n> •• a kollégium fölsegíte- 
rivim küldöttei kereste V telére. A gvűjtés meg
sere szolgáló adomám oh atvetó ^ & következo 
nincs befejezve. Ezekben üokúba jutott a kol- 
jclentékenyebb adomán x Lencz Géza gyűjtésélégium : Márk Endre es dr Lencz ^ cgyMz
Békés városában lesz, Békés város pe:
adománya ezenkívül « meg. A Dehreezení
dig 10.000 koronát szavazón n 20,000 kor.,Takarékpénztár hatalmas adomám e ^ ura_
özv. Sleinfeld Mihály n ber e_an dr. Ferenczv,
dalom) 20,000 Ty lesz. e erecskei egyházban lel- 
Gyula egyetemi tanai- a d^ eredménye az Agardy 
kés beszedet tartott, me .

I aios pénztári ellenőr és 18 kollégiumi (egyetemi) 
Suló1 ifjú feljárása mellett 10 183 ^ .keszpeiiz es 
mintegy nyolc szekér igen értékes zöldség a 
mánv volt Itt a gyűjtés meg nincs befejezve, a va­
rostól távol - levő nagyobb birtokosoknak a fel 
resése folyamatban van. A gyűjtés meg sok heben 
ezután lesz megtartható. Hajdu^oboszio^Hajd^
böszörmény, haha, Nagy Ida, "viiVonéres Vá- 
resTtes Csen «er, Fehérgyarmat, Mikepercs, \a 
mosnércs Nagyecsed, Komádi, Berekboszormenv 
Sb. ’felkeresés!"- több más l.ellvel cSyüU - meg 
hóira van Nviregvliazara lolyo ho 12-en or. ne 
víz lnne lelkész és Márk Endre egyhazkeruleti 
ü°vész fognak kimenni a gyűjtés foganatosilasara.

Adomány a kollégiumi tápintézetnek. Korák­
ban hírt adtunk arról, hogy ndY£ ifoha^ kol- 
bal mázójvárosi orvos es neje G d> as I o«a a ko
ÄÄÄÄS d, gu­
lyás István nv. főgimnaziumi utján c k 1

hssh«
re lök... Lássátok meg a magasztos »“«fi
ÄÄ SÄ “ k w-

s ss
gyéhez tartozó lelkeszozy egy e kht •• : ÖZY
felkérem a következő ^lkeszozve > - Thamásy 
Szikszav József ne, 2. Molnár Mihályné,
Lajosné, 4. Csontos -‘s/ •^ * Tóth Sámuel né,
6. Vécsey Sandome ^^»5.10. Józsa Gá- 
8. Fazekas Imrém... - J Ma°varv Gáborné,U. Kovichiszlóné, hogy

» SsMijiut&ti Vég;, iúsousag 

megyei pénztárnok. --------------------- ------- ---------

a

Hívatalos Értesités__
, , ivAc-zVpnessé°i vizsgálatok tárgyábanVizsgll'6" - aiábbi^határozato, hozta:

Kivonat
a II. lclkészképesitó vizsgálati W»U^
tember hó 19. napjan tat tolt mese
hői. ... . ,.i/:.wivAn ho°v a vizsgálatok

mara
\4udő, inVítvány-ozza hogv a jelöltek

.... e , vV-nzettsége, mint főként egyhazunk
tudományos kepzeuse» , újabban gyakorolt

szer teljes ^mello, hei,]ezicssek rc<H
fogaiba jelöltektől teljes készültség kívantas- 
sék meg.

. , VJ«.»
-
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Bizottságunk az mditvanvt na„> he 
léssel elfogadja s főjegyzőt megbízza, ho 
ezt a határozatot tudomásvételre az egyházi 
lapokban közölje.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

4862—1921.
Nagvtisztélét* Esperes úr !
A vallás- és közoktatásügyi miniszter urnák 1. 

évi október 20-án 172 000 sz a kelt sazl9fl. eM 
XI VI t -c.-ben, illetőleg az 1921. eyi 8400 M. E. sz. 
rendeletben foglalt rendelkezéseknek a nem allami 
elemi népiskolai tanítókra es ovonokre leendő vég­
rehajtása tárgyában a kir. pénzügyigazgatosagok- 
b.oz és kir. tanfelügyelőkhöz intézett rendeletéi ma
solatát alul b közlöm.

Debreczen, 1921. évi okt. -4.
Atyafiságos szeretettel

I)r. Baltazár Dezső,
püspök.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztertől. 
172.000—1921. VIII. d. sz.
Valamennvi vármegyei kir. Tanfelügyelőségnek.
( v székesfővárosi. Pest- és Esztergom .vármegyei 
kir. tanfelügyelő és a Pest vármegyei kir Tanlel- 

ügyelöségi kirendeltségek kivetelevel.)
Az 1921. évi XLVI t.-c.-ben, illetőleg az 1921.

, vi 8400 M. E. számú rendeletben foglalt rendelke­
zéseknek a nem állami elemi népiskolai tanítókra 
és óvónőkre való végrehajtása tárgyában a kir.
Inzi; g viaazga lóságokhoz intézett rendeletem ma - 
solatát tudomás és miheztartás vegeit a kővetkező 
rendelkezések mellett adom ki a kir. Fanfelugyelo-
ségnek: , . , ... .

1, Azon nem állami elemi népiskolai tani tox es
(krön ok javadalmazásáról, akik az eddigi rend eve­
zések alapján félösszegű havi drágasagi- es rend­
kívüli segély élvezetében állottak, az illetékes ísho- 
iv/ékrk (I: lügvelő-bizoltságok) az _ illető tanítói 

ilíásra érvénvi - javadalmi jegyzőkönyv 
nvoiiiáu készített kimutatásokat tartoznak a kir. 
Taníeíüerdőséghez beterjeszteni, amelyekben tel­
tüntetendő a tanító (óvónő) ha<szőnélvezeleben levő 
jpoallan, külön a beültetett szolotok! holdankenti 
1 it riedése, (ha .■/. ingatlan bérbe van adva, hely- 
hahWigilag igazolandó a bérösszeg), a tuziía meny 
nvisége in-méterenként, illetőleg a netalam kész­
pénz -tűzi 1 aváltság összege, az egveb termesze bem 

irandóságok i észlelésen felsorolva' és a netalán 
• ■ : jára idóságok helyett kapott keszpenzvaltsag.

9 A kir Tanfelügvelóseg e kimutatások ada 
lai1 az irattárában őrzött javadabni jegyzőköny­
vekkel összehasonlítja s egyeztetés után a tanítókat 
(óvónőket) két csoportba osztja. .

a) Az első csoportba sorolja es a termeszeiben 
biztosított Javadalom feltüntetése mellett közn az 
illetékes kir. pénzügyigazgatósággal azoknak a ta­
nít -kisek névjegyzéket, akik az 19-1.
I vi 8400. M. E. számú rendelet I. /. a) pontja értél 
műben a teljes összegű havi drágasági- es rend­
kívüli seaélvre jogosultak. E névjegyzékbe annak 
is ki keli tűnnie, kik működnek jelenlegi állásukon 
1920. évi augusztus hó 1—ét követő időtől s mióta. 
Ennék a jegyzéknek egy példánya egyidejűleg hoz­
zám is felterjesztendő. ____ __________

b) A második csoportba sorolja es a termeszei 
beni javadalomra vonatkozó adatok feltüntetése 
mellett a rendkívüli segély összegének itteni meg­
állapítása végett hozzám terjeszti be azoknak a ta­
nítóknak (óvónőknek) a nevjegvzeket, akik java­
dalmazásuk mértéke szempontjából az idézett ren­
delet I 7 b—i) pontjai alá tartoznak s ugyané név­
jegyzéket megküldi a kir. pénzügyigazgatosagnak 
Ijaz eddig élvezett rendkívüli segély kétszeres osz- 
szeffének előlegként való kiutalása vegeit.

' °3 Mindakét csoport névjegyzékének egybeállí­
tásakor különös figyelmet fordítson a Jr. Tanfel- 
üevelősé«1 arra. hogv azok a tanítók es ovonok, akik Ä az 1919. évi január hó 1-je óta hozott köz­
gyűlési. képviselőtestületi vagy egycb határozat az 
öli 'sokra nézve az 1919. évi január ho 1-je előtt 
megállapítva volt illetményeken felül helyi bevételi 
forrásból fedezett rendkívüli pótlekot, működési 
pótlékot, segélyt vagy bármi .yen nJscl”Jrezes 
illetménvtöbbletet engedélyezett, az 1921. évi 8400. 
M E szánni rendelet I. 0- pontja értelmében me 
felelően csökkentett rendkívüli segelyre j^osu taE 
ezekre a tanítókra es ovonokre nezve tehát kúton
jeo'ven hozzám jelentést.

Végül felhívom a kir. Tanfclügyelosege , hogy 
a jelen Rendelet folytán a ki r T anfelugyelosegie 
hámló munkálatokat abból a célból, hogv a tanító­
ság ezen illetményeihez mielőbb hozzájusson va­
lamint az államkincstár érdekeire való tekintette 
: . „zu.-m ős körültekintő gondossággá!Iliit Cl/j alle uimuxv .vv.. - „

is, haladék nélkül és körültekintő ös 
lássa el.

Budapest, 1921. évi október hó 20-an.
Vass.

MEGJELENT
a Magyarorsz. Református Egyetemes 
Konvent kiadásában és a Zsinat által ( 
kötelező használatra megállapított

Kapható
Papirkötésben .... ára 42 K 
Félvászon kötésben . „ 44 ,,
Egészvászon kötésben ,, 54 „

Ezen árakból egyes példányok véte­
lénél 10% engedmény. 50 példány 
és azonfelüli megrendelésnél 25% 
engedmény jár az egyházaknak és 
iskoláknak. ■' •== Megrendelhető :
Debreczen sz, kir. varos es a isszan- 
tuii református Egyházkerület Könyv­
nyomda-vállalata tulajdonát képező -

„Méliusz“ könyvkereskedés
k nyvkladóhivatal, zanemü-, papír- és irógzerkereskedásben

1 Debreczen, Ferencz József-út (Fiac-u.) 28. t
* ’■ * ,**l<***


